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Conhecimentos Gerais e Redacao

INSTRUGOES

. Verifique, com muita atengdo, se este caderno de prova contém um total de 70 (setenta) questdes. Constatando qualquer
anormalidade (pédgina sem impressdo, pagina repetida, auséncia de pagina e correspondentes questdes, impressdo defeituosa),
solicite ao aplicador de prova outro caderno completo. Ndo serdo aceitas reclamagdes posteriores aos 10 (dez) minutos
iniciais de prova.

. As questGes desta prova estdo distribuidas na sequéncia em que se encontram neste caderno e devem ser respondidas no
cartdo também seguindo a sequéncia das matérias:

Linguagens, Cddigos e suas Tecnologias 01la20 20 questoes

Matematica, Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias 21a50 30 questdes

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias 51a70 20 questoes

. Vocé dispde de 4h e 30min (quatro horas e trinta minutos) para fazer as questdes de multipla escolha e a Redagdo. Faga-as

com tranquilidade, mas controle o seu tempo.

. Leia, cuidadosamente, cada questdo da prova, marcando, inicialmente, as alternativas corretas no préprio caderno de prova.

. Se sentir dificuldade em alguma questdo, passe adiante e, posteriormente, retorne, caso haja tempo.

. Antes de transcrever suas alternativas para o cartao de respostas, realize os seguintes procedimentos:

A) Confira se 0 nhome e o niumero impressos na parte superior do cartdo coincidem com o seu nome e seu nimero de
inscricdo. Caso o nome e o numero do cartdo de respostas que lhe foi entregue ndo coincidirem com o seu ou o da sua
inscricdo, avise imediatamente ao aplicador da prova.

B) Atente para o fato de que a utilizacdo de um cartdo de respostas cujo nome e nimero ndo coincidirem com os de sua
inscricdo invalidara a sua prova, a qual sera atribuida nota ZERO.

C) Para marcar, no cartdo de respostas, a sua alternativa, utilize somente caneta esferografica azul ou preta.

D) N3o escreva nada no cartdo de respostas; apenas assinale a alternativa da questdo e ponha sua assinatura no local
expressamente indicado.

E) Ndo amasse, ndo dobre nem suje o cartdo de respostas. NAO HAVERA SUBSTITUICAO DO CARTAO DE RESPOSTAS.
Seu cartdo de respostas sera corrigido por leitora dptica.

. SERA CONSIDERADA ERRADA A QUESTAO EM QUE FOR FEITA QUALQUER RASURA OU MARCA EM MAIS DE UMA ALTERNATIVA.

. A responsabilidade pela assinalacdo das respostas é totalmente sua, e elas ndo poderdo ser refeitas, nem alteradas, depois

de recolhido o cartdo de respostas.

. LEMBRE-SE: ha uma Unica alternativa correta.

. Ao terminar de transcrever suas opgoes, chame o aplicador e devolva o caderno de prova utilizado, o cartdo de respostas e a

folha de redacdo.

. Nesta prova, ha questGes de Inglés e Espanhol. Responda apenas as questdes referentes a lingua estrangeira escolhida por

vocé no ato da inscrigdo.

Inscrigdo:

Idioma: Sala:
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TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 18
1 2
H He
1,01 2 13 14 15 16 17 4,00
3 4 5 6 7 8 9 10
Li | Be B C N | O F | Ne
6,94 | 9,01 10,8 | 12,0 | 14,0 | 16,0 | 19,0 | 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al | Si P S | c¢ | Ar
23,0 24,3 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 27,0 28,1 31,0 32,1 35,5 40,0
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

39,1 40,1 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 55,9 58,5 58,7 63,6 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb | Sr | Y | Zr |[Nb |[Mo| Tc | Ru | Rh | Pd | Ag | Cd | In | Sn | Sb | Te | Xe
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 (98) 101 103 106 108 112 115 119 122 128 127 131

55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86

Cs | Ba|La* | Hf | Ta | W | Re [Os | Ir | Pt | Au | Hg | T¢ | Pb | Bi | Po | At | Rn

133 137 139 179 181 184 186 190 190 195 197 201 204 207 209 210 (210) | (222)
87 88 89 104 105 106 107 108 109 110 111 112

Fr | Ra |Ac*| Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Uun | Uuu | Uub
(223) | (226) | (227) | (257) | (260) | (263) | (262) | (265) | (266) | (269) 272 (277)

58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71

* Lantanideos Ce | Pr [Nd |Pm |Sm | Eu | Gd | Tb [ Dy | HO | Er | Tm | Yb | Lu
140 141 144 (147) 150 152 157 159 163 165 167 169 173 175

90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103

~ Actinideos Th | Pa| U |Np|Pu | Am | Cm Bk | Cf | Es | Fm | Md | No | Lr
232 | (231) | (238) | (237) | (242) | (243) | (247) | (247) | (249) | (254) | (253) | (256) | (254) | (257)

Obs.: Os numeros entre parénteses indicam, em unidades de massa atdmica, a massa do isétopo mais estavel.
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REDACAO

Sua prova apresenta DUAS propostas de redagdo. Escolha UMA delas para produzir seu texto dissertativo-argumentativo.
NAO ha a necessidade de identificar, na folha de redagdo, a proposta escolhida.

PROPOSTAI

A partir da leitura dos textos motivadores seguintes e com base nos conhecimentos construidos ao longo de sua formacao,
redija um texto dissertativo-argumentativo na modalidade escrita formal da Lingua Portuguesa sobre o tema A CRIMINALIDADE
JUVENIL EM QUESTAO NO BRASIL, apresentando proposta de intervengdo, que respeite os direitos humanos. Selecione, organize e
relacione, de forma coerente e coesa, argumentos e fatos para defesa de seu ponto de vista.

TEXTO |

Mais do que as condi¢Bes socioecondmicas, a falta de interagdo entre pais e filhos, a existéncia de parentes com problemas
psicopatoldgicos e os problemas escolares sdo fatores determinantes para a insergao dos jovens na criminalidade.
Maria Delfina Farias Dias.

Disponivel em: <http://www2.uol.com.br/aprendiz/n_noticias/academia/id160202.htm>.
Acesso em 30 abr. 2018.

TEXTO I

As estatisticas de criminalidade mostram que boa parte dos envolvidos em crimes violentos no Brasil apresenta um perfil
bastante definido. Sdo jovens do sexo masculino, com idade entre 15 e 20 anos, geralmente pobres e moradores das periferias dos
grandes centros urbanos. Os homicidios tém sido a principal causa de morte nessa faixa etaria, respondendo por 40% dos dbitos.
Em sua maioria, esses jovens tinham algum tipo de ligagdo com delitos como roubo e trafico de drogas. A delinquéncia juvenil,
tanto por sua relevancia estatistica quanto pelas consequéncias nefastas que acarreta a sociedade, € um dos mais graves problemas da
seguranga publica.

Heloisa Joly.

Disponivel em: <https://psalm.escreveronline.com.br/proposta-delinquencia-juvenil/>.
Acesso em: 30 abr. 2018. (texto adaptado)

TEXTO Il
MEU GURI
Chega suado e veloz do batente Chega estampado, manchete, retrato
Traz sempre um presente pra me encabular Com venda nos olhos, legenda e as iniciais
Tanta corrente de ouro, seu mogo Eu ndo entendo essa gente, seu mogo
Que haja pescogo pra enfiar Fazendo alvorogo demais
Me trouxe uma bolsa ja com tudo dentro O guri no mato, acho que ta rindo
Chave, caderneta, terco e patua Acho que ta lindo de papo pro ar
Um lengo e uma penca de documentos Desde o comego eu ndo disse, seu mogo!
Pra finalmente eu me identificar Ele disse que chegava la
Olha ai! Olha ai! Olha ai!
(...)
Chico Buarque
Disponivel em: <https://www.letras.mus.br/chico-buarque/66513/>.
Acesso em: 30 abr. 2018.
Instrugdes:

e O rascunho da Redagdo deve ser feito no espago apropriado.

e O texto definitivo deve ser escrito a tinta de cor azul ou preta, na folha prépria, em até 30 linhas. A Redagdo com até
15 (quinze) linhas escritas serd considerada “insuficiente” e receberd nota zero.

e A Redacdo que fugir ao tema ou que ndo atender ao tipo dissertativo-argumentativo recebera nota zero.

e A Redacdo que apresentar cépia dos textos das Propostas de Redagdo ou do Caderno de Questdes terd o niumero de linhas
copiadas desconsiderado para efeito de correcao.
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PROPOSTA I

A partir da leitura dos textos motivadores seguintes e com base nos conhecimentos construidos ao longo de sua formacao,
redija um texto dissertativo-argumentativo na modalidade escrita formal da Lingua Portuguesa sobre o tema O DEFICIT HABITACIONAL
EM DEBATE NO BRASIL, apresentando proposta de intervengdo, que respeite os direitos humanos. Selecione, organize e relacione, de
forma coerente e coesa, argumentos e fatos para defesa de seu ponto de vista.

TEXTOI

O deficit habitacional é um grande problema no Brasil, porque o estoque de domicilios existente apresenta graves situaces
de precariedade. Estimativas do IBGE para os domicilios em dareas de favelas apresentam um total de 3,2 milhdes. Esse fendbmeno, mais
do que o deficit, tem uma concentracdo fortissima nas metrépoles, como nas regides do Rio de Janeiro, de Sdo Paulo e de
Belo Horizonte, que, sozinhas, agregam cerca de 1,2 milhdo de domicilios, respondendo por 37,5% do total. A Regido Metropolitana de
Belém, que tem a maior concentracgao relativa de favelas no Brasil, tem mais da metade do seu parque domiciliar (cerca de 55%) em
situacdo de precariedade habitacional. Esses nimeros ainda ndo levam em conta os loteamentos irregulares e clandestinos das
periferias, a irregularidade fundiaria, o problema do saneamento e dos transportes.

Adauto Lucio Cardoso
Disponivel em: <http://politica.estadao.com.br/noticias/eleicoes,a-realidade-da-moradia-no-brasil-imp-,930854>.
Acesso em: 30 abr. 2018. (texto adaptado)

TEXTO I

A Favelizagdo é o processo de surgimento e crescimento do numero de favelas em uma dada cidade ou local. Trata-se de um
problema social, pois tais moradias se constituem a partir das contradi¢gGes econGmicas, histdricas e sociais, o que resulta na formacado
de casas sem planejamento minimo, oriundas de invasdes e ocupacgoes irregulares.

No entanto, ao contrario do que muitas pessoas imaginam, a favela ndo nasce “do nada”, ou “da preguica” que as pessoas
possuem em procurar trabalho, ou “da ignorancia” delas em habitar zonas irregulares de moradia, como os morros. E preciso combater
preconceitos e desinformagdes para que se possa realmente debater e compreender a questao.

Rodolfo Alves Pena
Disponivel em: <http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/geografia/favelizacao.htm>.
Acesso em: 30 abr. 2018. (texto adaptado)

TEXTO llI
s
Minha Ca
Minha Vida
Google imagens
Instrugdes:

e O rascunho da Redagdo deve ser feito no espago apropriado.

e O texto definitivo deve ser escrito a tinta de cor azul ou preta, na folha prdpria, em até 30 linhas. A Redacdo com até 15
(quinze) linhas escritas serd considerada “insuficiente” e recebera nota zero.

e A Redacdo que fugir ao tema ou que ndo atender ao tipo dissertativo-argumentativo recebera nota zero.

e A Redacdo que apresentar cépia dos textos das Propostas de Redagdo ou do Caderno de Questdes terd o niumero de linhas
copiadas desconsiderado para efeito de correcao.




l’ UniCh riStus Processo Seletivo — Medicina — 2018.2

Centro Universitario Christus

RASCUNHO PARA A REDACAO
ATENCAO: n3o sera utilizado para avaliagdo da Redagdo
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01.

LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

A febre amarela é uma doenca infecciosa febril
aguda, causada por um virus transmitido por mosquitos
vetores, e possui dois ciclos de transmissdo: silvestre
(quando ha transmissdo em 4érea rural ou de floresta) e
urbano. O virus é transmitido pela picada dos mosquitos
transmissores infectados, e ndo ha transmissdo direta de
pessoa a pessoa. A doencga tem importancia epidemiolégica
por sua gravidade clinica e potencial de disseminagdo em
areas urbanas infestadas pelo mosquito Aedes aegypti.

Disponivel em:
<http://portalms.saude.gov.br/saude-de-a-z/febre-

amarela-sintomas-transmissao-e-prevencao>.
Acesso em: 28 fev. 2018.

Nesse texto, observa-se a predomindncia da fungdo
referencial. Nesse tipo de funcdo, o

A) compromisso com a informatividade é a principal
caracteristica.

B) alvo é o receptor, pois busca convencé-lo a fazer algo.

C) canal de comunicagdo é sua preocupacdo central.

D) codigo é usado para explicar o préprio codigo.

E) aspecto estético da mensagem é a sua finalidade
basica.

Texto para as questdes 02 a 04.

N

O 00 NO UL b W

10
11

12
13
14
15
16
17
18
19

FEBRE AMARELA: AS PRINCIPAIS
DUVIDAS SOBRE A DOENGA

Ha dois tipos de febre amarela, a silvestre e a urbana.
Qual é a diferenga entre elas?

A silvestre é disseminada pelos mosquitos Haemagogus
e Sabethes, circulantes em matas, e ndo em cidades.
A versdo urbana é transmitida pelo Aedes aegypti, o
mesmo da dengue, da zika e da chikungunya. Nao ha
registro de febre amarela urbana no Brasil desde 1942.
As mortes de agora foram causadas pela versdo
silvestre, unicamente.

Existe a possibilidade de os mosquistos Haemagogus e
Sabethes irem para a area urbana?

Ndo. Os mosquitos Haemagogus e Sabethes sdo de
géneros diferentes, mas tém comportamentos
parecidos. Eles vivem em areas de florestas densas, com
vegetacdo abundante. Voam alto e geralmente ficam na
copa das arvores. Sua fonte principal de alimentacéo é o
sangue dos macacos que estdo la em cima, ou seja,
estdo totalmente adaptados a habitos silvestres que nao
vdo encontrar na cidade.

Disponivel em: <https://drauziovarella.com.br/
doencas-e-sintomas/febre-amarela/>.
Acesso em: 28 fev. 2018.

02. A leitura do texto permite inferir que

03.

04.

A) ndo ha diferenga alguma entre a febre amarela silvestre
e a urbana no que diz respeito ao mosquito transmissor
da febre amarela.

B) ndo ha, até hoje, registro de febre amarela urbana no
Brasil.

C) a maioria das mortes, ocorridas, atualmente, por febre
amarela, foram causadas pela versao silvestre.

D) ainda ndo houve, no século XXI, registro de febre
amarela urbana no Brasil.

E) felizmente os mosquitos Haemagogus e Sabethes ndo
conseguem mais disseminar a forma urbana da febre
amarela.

A intengdo comunicativa dominante no texto é

A) defender o posicionamento de que, para conter a
epidemia de febre amarela, é necessario conhecer os
dois tipos: silvestre e urbana.

B) problematizar, a partir de um caso especifico, a condigdo
do individuo que adquire febre amarela urbana no Brasil.

C) informar os tipos de febre amarela e como se comportam
0s mosquitos transmissores da vers3o silvestre.

D) criticar a atuagdo para conter a febre amarela e opinar
sobre o comportamento dos mosquitos transmissores
da versao silvestre.

E) analisar a agdo do sistema de salide no combate a febre
amarela.

Considerando os aspectos linguisticos e semanticos desse
fragmento, pode-se constatar que

A) o vocdbulo “sua” (L. 16) se refere ao termo “macacos”
(L. 17).

B) o vocdbulo “que” (L.
“alimentagdo” (L. 16).

17) se refere ao termo

C) o vocdbulo “que” (L. 18) se refere ao termo “habitos
silvestres” (L. 18).

D) a expressdo “ou seja” (L. 17) introduz uma ideia de
oposicao.

E) o vocabulo “geralmente” (L. 15) pode ser substituido
por “jamais” sem alterar o sentido do enunciado.
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05. “Quando em meu peito rebentar-se a fibra,
Que o espirito enlaga a dor vivente,
N&do derramem por mim nenhuma lagrima
Em palpebra demente”

O fragmento acima é de um importante poeta da
Literatura Brasileira. O contelddo desse fragmento revela
tragcos do

A) Concretismo.

B) Regionalismo de 30.
C) Futurismo.

D) Naturalismo.

E) Romantismo.

Texto para as questdes 06 e 07.

Para ser grande, sé inteiro: nada

Teu exagera ou exclui.

Sé todo em cada coisa. PGe quanto és
No minimo que fazes.

Assim em cada lago a lua toda

Brilha, porque alta vive.

REIS, Ricardo. In: PESSOA, Fernando. Obra poética.
Rio de Janeiro: Nova Aguiar, 1986.p.289.

u_an

06. No poema, o verbo “sé&” estda em segunda pessoa e
pertence a um modo verbal que estabelece um efeito de
sentido, cujo tom é de
A) aconselhamento.

B) desregramento.
C) condicgdo.
D) certeza.

E) suposigdo.

07. Considerando os aspectos linguisticos e semanticos desse
texto, o fragmento “Para ser grande...” expressa ideia de
A) concessdo.
B) condigao.
C) consequéncia.
D) finalidade.

E) causalidade.

Textos para a questdo 08.

TEXTO 1

Vou-me embora pra Pasargada
La sou amigo do rei

La tenho a mulher que eu quero
Na cama que escolherei
Vou-me embora pra Pasargada

Manuel Bandeira.

Disponivel em:
<http://www.releituras.com/mbandeira_pasargada.asp>.
Acesso em: 27 fev. 2018.

TEXTO 2

Na hora em que tudo morre,
esta saudade fina de Pasdrgada
€ um veneno gostoso dentro do meu coragao.

Osvaldo Alcantara.

Disponivel em: <https://coloquiocvgb.files.wordpress.com/
2013/06/p04c05-erica-antunes.pdf>.

Acesso em: 27 fev. 2018.

08. O texto 2 faz uma alusdo ao texto 1. O recurso que
possibilita essa alusao é
A) a intertextualidade.
B) o neologismo.
C) a metalinguagem.
D) a metafora.
E) a anafora.

09. N OV E M B R O Vol U L

O diagnéstico precoce
preserva o seu futuro.

Cuide da sua sa
Previna-se co
cancer de pre¢

Disponivel em:
<http://www.pmcapelinha.mg.gov.br/site/index.php/meio-
ambiente/1788-campanha-novembro-azul-alerta-populacao-
masculina-sobre-o-cancer-de-prostata>.

Acesso em: 27 fev. 2018.

Esse texto tem a fungdo social de

A) relatar, por meio da funcdo de linguagem emotiva,
fatos passados de interesse publico.

B) criticar, por meio da ironia, fatos que incomodam a
sociedade.

C) apontar, pela informalidade, solu¢des para o problema
apresentado.

D) alertar, por meio da fungdo de linguagem conativa,
sobre assunto relevante para a sociedade.

E) expor, por meio de uma linguagem conotativa, causas e
consequéncias do problema apresentado.
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10.

11.

12.

Observe cada item a seguir que corresponde a um
comentdrio adaptado sobre o cancer de prostata.
O comentario que obedece inteiramente a norma-padrdo
da Lingua Portuguesa é:

A) A préstata é uma glandula que compde o sistema
reprodutor masculino, estd localizada na parte baixa do
abddémen e produz uma parcela do sémen.

B) O cancer da préstata pode apresentar evolugdo
silenciosa inicialmente; os pacientes, podem nao
apresentar sintomas ou, apresentarem sintomas

parecidos a do tumor benigno da prostata.

C) A queda das taxas de morbidade e mortalidade podem
estd associada com o reconhecimento de doengas
cronicas no estdgio inicial, e mudangas de habitos.

D) O cancer de préstata, em fase inicial demonstram
evolugdo silenciosa, muitas vezes sem que o paciente
apresente sintoma algum, de forma que assemelhe-se
ao desenvolvimento benigno da proéstata.

E) Os homens cujos os parentes diretos sdo portadores de
cancer de proéstata, tem risco aumentando de
desenvolver a doenga, pois um fator de risco é a
hereditariedade.

J4 o verme, este operdrio das ruinas,
Que o sangue podre das carnificinas
Come, e a vida em geral declara guerra,

Anda a espreitar meus olhos para roé-los,
E ha de deixar-me apenas os cabelos,
Na frialdade inorganica da terra!

Psicologia de um Vencido, Augusto dos Anjos.

Como Baudelaire, Augusto dos Anjos canta a miséria da
carne em putrefagdo. Para o poeta do Eu, as for¢as da
matéria, que pulsam em todos os seres e em particular no
homem, conduzem ao mal e

A) ao nada, por meio de uma destruicdo implacavel.

B) a morte, por meio da paz espiritual e da harmonia
existencial.

C) a um estado de sublimagéo espiritual e de sonho.
D) a busca do resgate do bem pela presenca de Deus.

E) a uma postura de engajamento politico e social.

A segunda fase do Modernismo (1930-45)
colheu os resultados da fase precedente, substituindo o
carater destruidor pela intengdo construtiva, pela
recomposicdo de valores e configuracdo da nova ordem
estética. Cessada a batalha, as aguas assentaram, e
puderam os membros da nova geragao tirar os efeitos do
desmonte e aplicar as férmulas estéticas obtidas com a
revolugdo em tentativas de novas sinteses. A poesia
prossegue a tarefa de purificagdo de meios e formas
iniciadas antes, ampliando a temdtica na diregcdo da

13.

inquietacdo filosdfica e religiosa. A prosa, por sua vez,
alargava a sua area de interesse para incluir preocupagoes
novas de ordem politica, social, econ6mica, humana e
espiritual.

Coutinho, Afranio. Introdugdo a Literatura no Brasil. 192 ed.
Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2007.

Na Segunda Geragdo do Modernismo, a piada foi
substituida pela gravidade de espirito, pela seriedade de
alma, de propdsitos e meios. A Geragao de 30 revela

A) o interesse por uma literatura excessivamente erdtica e
apelativa, pois a exaltagdo do amor carnal é a grande
marca deste momento.

B) a preocupagdo com o destino do homem e com as
dores do mundo.

C) a contengdo emocional e a recuperagdo da disciplina
formal valorizando a herancga parnasiana.

D) uma postura critica, anarquista e combativa em relagdo
a todos os valores literdrios e artisticos.

E) a produgdo de uma literatura alienada politica e
socialmente, pois retoma o lema da “arte pela arte”.

O romance Thérése Raquin esta a frente do seu
tempo, porque defende o postulado darwinista acerca da
criagdo do homem no Universo; porém, o mesmo fator que
faz desse romance uma obra de vanguarda também pode
servir de instrumento para uma critica em relagdo a corrente
literdria iniciada por Emile Zola, porque atrela a tese da
origem do homem com aquela que indica 0 mesmo como um
simples resultado do meio ambiente, tornando-o um titere
das circunstancias. O resultado desse processo é a elaboragdo
de uma literatura que torna o homem amoral, uma vez que
desqualifica o livre-arbitrio.

COUTINHO, Afranio. A literatura no Brasil — Parte 4: Era realista e
era de transi¢do. Sdo Paulo: Global Editora, 2004.

Emile Zola afirmou que, em Thérése Raquin, buscou
estudar temperamentos e ndo caracteres. Segundo
Alfredo Bosi, uma obra realista se tingird de naturalismo
sempre que

A) personagens e enredos se submeterem ao destino cego
das leis naturais que a ciéncia da época julgava ter
codificado.

B) tiver como objetivo central a idealizacdo do homem e
da sociedade por meio de uma critica moralista e
religiosa.

C) tiver como preocupacdo central o engajamento politico e
ideoldgico, sendo, portanto, uma obra essencialmente
politica.

D) evidenciar que ha o predominio da razdo sobre os
instintos, pois 0 homem é um ser bom, ético e racional.

E) idealizar as relagdes sociais e exaltar a familia como
base fundamental para uma sociedade justa e ética.
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14.

A Ultima Ceia — Leonardo da Vinci
Convento de Santa Maria dele Grazie, Mildo — XV

A Ultima Ceia, de Leonardo da Vinci, ficou famosa como
primeira afirmagdo cldssica dos ideais do Alto Renascimento.
Vendo a composi¢do como um todo, percebe-se de imediato
A) sua imperfeicdo e seu desequilibrio.

B) sua estabilidade e seu equilibrio.

C) falta de brilho e auséncia de claro-escuro.

D) fragmentagdo geométrica e falta de perspectiva.

E) auséncia de claro-escuro e composi¢do em diagonal.

Caverna de Lascaux, Francga. Foto: Everett - Art / Shutterstock.com

Arte rupestre, pintura rupestre ou gravura rupestre é a
denominacdo das criagcBes artisticas pré-historicas.
A técnica utilizada para realizar essas expressoes vai desde
simples linhas abstratas e representativas até pinturas
policromicas. De modo geral, retratam animais, sobretudo
bisdes, cavalos, cervos, mas também é possivel encontrar
A) imagens do cotidiano, com cenas de caga, danga e luta.
B) cenas que representam modernas técnicas de agricultura.
C) imagens que sugerem a prevaléncia da fé crista.

D) pinturas que revelam o uso de tinta a dleo.

E) figuras que revelam o uso da perspectiva e do sfumato.

16.

Era um cavalo todo feito em lavas
recoberto de brasas e de espinhos.
Pelas tardes amenas ele vinha

e lia o mesmo livro que eu folheava.

Depois lambia a pagina, e apagava
a memoria dos versos mais doridos;
entdo a escuriddo cobria o livro,

e o cavalo de fogo se encantava.

Bem se sabia que ele ainda ardia
na salsugem do livro subsistido
e transformado em vagas sublevadas.

Bem se sabia: o livro que ele lia
era a loucura do homem agoniado
em que o incubo cavalo se nutria.

LIMA, Jorge de. Canto quarto, poemas Il e IV. In: Invengdo de Orfeu.
Disponivel em:
<http:www.algumapoesia.com.br/poesia3/poesianet291.htm>.
Acesso em: 14 mai. 2016.

A leitura do poema evidencia uma situagdo que remete ao
irreal, ao onirico, a imagens surpreendentes. Isso permite
vincular o conteddo do texto a uma determinada
Vanguarda Europeia. Assinale a obra de arte que também
esta vinculada a essa vanguarda.
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Q)

ESPANHOL

Texto para as questdes 17 e 18.

- CUANDO ME COMPRE EL CELULER
PENSE QUE AL FIN IBA A PODER ESTAR
TODO EL DA CONECTADA CON TODO EL

MUNDO, Y RESULTA QUE TGUAL NO
ME ENCUENTRA NADIE

¢PERONOLOLLEVAS | &f
EN LA CARTERA? 55555%2 tge%%E

1IESATENDERLO
ANTES DE QUE

Disponivel em:
<https://www.google.com.br/search?g=tirinha+
maitena&og=tirinha+maitena&ags=chrome>.

17. Ainterpretacdo da charge leva a inferir que

A) a mulher atingiu seu objetivo com a compra do celular.
B) a mulher ainda ndo conseguiu atingir seu objetivo.

C) o celular comprado é de ma qualidade.

D) a mulher n3o sabe usar todas as fungGes do celular.

E) o celular sempre toca quando a mulher ndo esta com a
bolsa.

18. Em “Si, pero lo que nunca logro es atenderlo...”, o termo
negritado se refere a palavra

A) cartera.
B) mundo.
C) nadie.
D) celular.
E) corte.

Texto para as questoes 19 e 20.

Fuentes vaticanas dijeron que en la cena de su ultima
noche Francisco dijo estar feliz de su viaje a Chile. Probablemente
sea mas por la confianza de que su presencia ayude a cambiar el
panorama, mas que por la recepcion del pueblo chileno — el
contraste con Perd ha sido comentario obligado. Que los
vaticanistas que viajan habitualmente con el Papa mostraran su
sorpresa por el escaso fervor en un pais latinoamericano e incluso
sugirieron que la tensidn por los ataques a iglesias les traia a la
memoria Egipto, no puede ser una buena sefial. Egipto es un pais
de mayoria musulmana, mientras que Chile no sélo era uno de los
mas catolicos y conservadores reductos de América Latina hasta
hace sélo unos afios sino que, ademas, en el periodo de las
dictaduras militares, la Iglesia chilena gozaba de la estima de la
gue carecia en otras naciones de la region, por su defensa de los
derechos humanos.

Disponivel em:
<https://www.google.com.br/search?ei=DUp3Wrv_040
8wWASig7rQAW&g=www.elpais&og=www.elpais&gs_|I>.
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19. De acuerdo con el texto,

20.

17.

A) al Papa le parece que su presencia en Chile puede ser
un hecho agobiante.

B) el pueblo chileno brindd al
fantastica.

Papa una recepcion
C) el escaso fervor, en un pais de Latinoamérica, causo
sorpresa.

D) tras el viaje a Chile el Papa se puso muy triste.
E) los chilenos fueron sorprendidos por la visita del Papa.

El texto afirma que la Iglesia ya gozé de mucha estima en
Chile y eso se debio

A) al hecho de que la Iglesia era favorable a la ditadura.

B) a la defensa de los derechos humanos hecha por Ila
Iglesia.

C) al gran poder econdmico de la Iglesia.

D) al hecho de la Iglesia hacer fuertes criticas al gobierno.

E) a la posicion neutral de Iglesia en los temas politicos.

INGLES

AMAZON OPENS A SUPERMARKET
WITH NO CHECKOUTS

In a move that could revolutionize the way we
buy groceries, Amazon opens its first supermarket without
checkouts — human or self-service — to shoppers on
Monday. Amazon Go, In Seattle, has been tested by staff
for the past year. Purchases are billed to customers’ credit
cards when they leave the store.

Disponivel em: <http://www.bbc.com/news/business-42769096>.
Acesso em: 22 jan. 2018.

The future is here. Even though lots of people still
complain about groceries’ checkout lines, they soon will
cease to exist. To add to the already faster self-service
checkout, Amazon has now changed everything we
believed in. Read the options and choose the one that best
summaries the central idea of the article.

A) Staff tested Amazon Go last year to check if everything
would work well this year with the no groceries’
checkout lines.

B) Customers can now buy groceries at a supermarket and
escape the checkout lines, as Amazon bills them in their
credit cards later.

C) There are now three different checkout options in
Amazon stores. The human, the self-service and the bill
when you get home.

D) Amazon has always revolutionized the way people buy
things. First with the internet options, now with the
absence of checkout lines.

E) Amazon staff has tested last year a new way of buying
groceries in Seattle. They don’t need checkout lines
anymore.

18.

19.

TINY, WEALTHY QATAR GOES ITS
OWN WAY, AND PAYS FORIT

Among Persian Gulf states, Qatar was the
picked-on little sibling. Gas riches and an independent-
minded ruling family changed that. Now it’s in the fight of
its life. For the emir of Qatar, there has been little that
money can’t buy. He helped bring the 2022 World Cup to
Qatar at an estimated cost of $200 billion, a major coup
for a country that had never qualified for the tournament.

Disponivel em: <https://www.nytimes.com/>.
Acesso em: 22 jan. 2018.

Qatar é um pequeno pais no Oriente Médio e sempre foi o
irmao com quem os outros mexiam. No entanto, muito
dinheiro e uma mente diferente mudaram o formato do
pais. Escolha a frase que contém a mesma forma verbal de
‘...a major coup for a country that had never qualified for
the tournament.’

A) Since June, tiny Qatar has been the target of a
punishing air and sea boycott led by its largest
neighbors, Saudi Arabia and the United Arab Emirates.

B) The Saudi prince has shaped the Trump administration’s
approach to the Middle East and his endeavors could have
far-reaching consequences.

C) The highly personalized rancor has the unmistakable air
of a family feud. They all stem from the same nomadic
tribes, share the same religion.

D) In Europe, Qatar had had a reputation as high roller
with a yen for ostentatious real-estate and aristocratic
prestige before all the misunderstanding.

E) There is the accusation that Emirati warplanes

breached Qatar’s airspace twice, as passenger airlines
crossed the Gulf.

SACRAMENTO

California’s capital emerges from a lengthy
stretch of small stature to become a spotlight city where
the gold nuggets aren’t hard to mine.

California’s capital city has long lived in the
shadows of its flashier neighbors. Sandwiched between
San Francisco and Lake Tahoe, “Sac”, as the locals call it, is
often underestimated and overlooked as a small and
sleepy cow town — a rest stop on the way to greener and
glitzier pastures. But thanks to the downtown
revitalization and the rousing success of “Lady Bird” —
Greta Gerwig’'s Oscar-nominated homage to her home
town — Sacramento has suddenly, and rightfully, thrust
into the spotlight.

Disponivel em: <https://www.washingtonpost.com/>.
Acesso em: 14 mar. 20181
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20.

As mentioned in the text, Sacramento was never really a
first option city for the many tourists that visit California
each year. However, things appear to have changed lately.
Choose the best option based on the facts from the text.

A) Sacramento esta crescendo em tamanho e popularidade
devido aos seus vizinhos famosos.

B) A capital da Califérnia é subestimada por ser a cidade
da vaca adormecida.

C) Um filme de sucesso e a revitalizacgdo do centro
colocaram Sacramento no holofote.

D) Conhecida como parada obrigatoria, Sacramento é uma
cidade calma e cheia de pastos verdes.

E) Um filme de sucesso foi gravado na capital da
Califérnia, e isso transformou a cidade para melhor.

ATAQUE TERRORISTA A HOTEL DEIXA 18 MORTOS

Pessoas que estavam no Hotel Intercontinental de
Cabul enfrentaram 12 horas de horror. Entre os mortos,
estdo 14 estrangeiros. O comando invadiu o hotel pouco
depois das 21 horas de sdbado, provocando uma explosdo
para abrir caminho antes de atirar. “Todos os agressores
foram abatidos, 126 pessoas foram resgatadas”, declarou o
porta-voz do Ministério do Interior, Najib Danish.

Disponivel em: <https://www.opovo.com.br/>.
Acesso em: 22 jan. 2018.

How can you rewrite the sentence “Todos os agressores
foram abatidos, 126 pessoas foram resgatadas”?

A) All the aggressors were disheartened, one hundred and
twenty six people were rescued.

B) All the aggressors were shot down, one hundred and
twenty six people were rescued.

C) Every aggressor has been abated, one hundred and
twelve six people were rescued.

D) All the aggressors were taken down, one hundred and
twenty people were rescued.

E) Every aggressor was knocked down, one hundred and
twelve six people were rescued.

MATEMATICA, CIENCIAS DA NATUREZA
E SUAS TECNOLOGIAS

21. Apds ser aprovado no Curso de Medicina de uma

determinada Universidade, Arthur serd presenteado por seu
pai com um carro novo. No dia da escolha do presente,
Arthur deverd considerar as seguintes caracteristicas:

I. O carro pode ser Gol, Onix ou Celta.
Il. A cordo carro pode ser preta, cinza, azul ou vermelha.
IIl. O motor do carro pode ser 1.0 ou 1.4.

Levando em consideragdo essas caracteristicas, de quantas
formas diferentes Arthur podera escolher seu carro?

A) 3.

B) 6.

C)o.

D) 12.

E) 24.

22. Apds promover uma campanha solidaria de arrecadagdo de

cestas bdsicas, uma determinada empresa decidiu fazer a
doagdo do total dessas cestas entre trés instituigdes.

1
Para primeira instituicdo, foi doado E do total de cestas

1
basicas; para a segunda instituicdo, foi doado 5 do

restante, e, para a terceira, foram doadas as 96 restantes.
Dessa forma, pode-se concluir que a quantidade total de
cestas bdsicas que foram arrecadadas é igual a

A) 240.
B) 210.
C) 195.
D) 180.
E) 150.

23. O saldrio de um trabalhador foi corrigido anualmente por

um determinado fator de reajuste (FR) segundo a politica
salarial da empresa que o contratou (veja tabela).
Esse reajuste sempre foi feito no inicio de cada ano.
Sabendo que a empresa admitiu esse trabalhador no inicio
do ano de 2010 recebendo um saldrio de RS 1000,00,
pode-se afirmar que, no inicio de 2013, apds o reajuste
feito pelo FR, o saldrio dele passou a ser de

ANO FR (%)
2011 5
2012 5
2013 10

A) RS 1050,00.
B) R$ 1200,00.
C) RS 1212,75.
D) RS 1275,85.
E) RS$ 1315,25.

12



U

Unichristus

Centro Universitario Christus

Processo Seletivo — Medicina — 2018.2

24.

25.

Um vazamento em um navio carregado de d6leo provoca o
aparecimento de uma mancha no mar em formato
circular. Sabe-se que o raio (R), em quilometros, dessa

Jt

mancha varia de acordo com a fungdo R(t) = -’ em que t

é o tempo da duragdo do vazamento dado em minutos.
Apds 18 minutos de duragdo desse vazamento, a area da
mancha de 6leo é igual a

OBS.: Use a aproximagdao =3

A) 1,5 km”.
B) 2 km™.
C) 2,5 km™.
D) 3 km*.
E) 4 km™.

O professor de Matematica de uma determinada escola
elaborou uma prova para o vestibular simulado contendo
45 questdes. Na primeira parte da prova, havia X quest&es
valendo 3 pontos cada uma e, na segunda parte da prova,
havia Y questdes valendo 2 pontos cada uma. A prova toda
valia 100 pontos. Dessa forma, o niUmero de questdes da
segunda parte da prova era igual a

A) 10.
B) 15.
C) 20.
D) 25.
E) 35.

26. Uma determinada escola da cidade de Fortaleza oferece a

seus 300 alunos dois cursos de apoio aos estudos para o
vestibular de uma determinada Universidade. Os alunos
devem escolher entre os Cursos de Matematica Basica e
Redac¢do. Sabe-se que 200 alunos optaram pelo Curso de
Matemadtica Basica, 170 alunos optaram pelo Curso de
Redacdo e 10 alunos ndo optaram por curso algum.
Escolhendo-se um desses alunos ao acaso, a probabilidade
de ele ter optado apenas pelo Curso de Matemdtica Basica
éigual a
A) 40%.
B) 35%.
C) 30%.
D) 25%.
E) 20%.

27. Devido a grave crise que afetou o comércio da cidade de

Fortaleza em um determinado periodo do ano passado, o
proprietario de uma loja de venda de celulares resolveu
aplicar dois descontos sucessivos de 10% e 20% no preco
do smartphone do tipo XYZ000, que é o modelo mais
procurado e comprado por seus clientes. Apds uma
melhora nas vendas, ele resolveu aplicar um aumento de

30% no preco no smartphone do tipo XYZ0OO.
Dessa forma, pode-se concluir que o preco final desse
smartphone em relagdo ao preco inicial

A) permaneceu o mesmo.

B) aumentou 6,4%.

C) decresceu 6,4%.

D) decresceu 3,2%.

E) aumentou 3,2%.

28. Um confeiteiro deseja revestir um bolo de aniversario com

29.

30.

pasta americana. O bolo tem o formato de um cilindro
circular reto com 50 cm de didmetro e 20 cm de altura.
Sabendo que, para revestir 250 cm’® da superficie, sdo
necessarios 100 g de pasta e usando a aproximacgao 1 = 3,
pode-se concluir que a quantidade de pasta utilizada para
revestir esse bolo é igual a

OBS.: O fundo do bolo n3o sera revestido com pasta.

A) 2425 g.
B) 2375 g.
C)2125¢g.
D) 1950 g.
E) 1840 g.

ApOds alguns estudos laboratoriais, ficou constatado que
uma determinada substancia utilizada no ramo da
dedetizacdo perde 20% de sua massa a cada més. Levando
em consideragdo essa perda de massa e considerando
inicialmente 1250 g dessa substancia, apds quantos meses
a massa dela sera igual 512 g?

Dado:log2=0,3

A) 2 meses.
B) 3 meses.
C) 4 meses.
D) 5 meses.
E) 6 meses.

Um estudante do Curso de Medicina de uma determinada
Universidade fez trés avaliagdes na disciplina de Genética
e Embriologia. Na nota da terceira avaliacdo, ele obteve
0,3 pontos a mais que na nota da segunda. Na segunda
avaliacdo, obteve 0,6 pontos a mais que na da primeira.
Sabendo que a média aritmética das trés notas obtidas por
esse estudante foi igual a 8,3, pode-se concluir que a nota
da primeira avaliacdo foi igual a

A)7,8.
B)8,3.
C) 8,6.
D) 8,9.
E)9,2.
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31.

32.

Quem vai viajar para um dos paises que exigem

a vacinagdo contra febre amarela deve ficar atento a
necessidade de apresentacdo do Certificado Internacional
de Vacinagdo e Profilaxia (CIVP) emitido pela Anvisa para
embarcar. O certificado é o documento que comprova a
vacinagao contra a febre amarela ou outras doengas e sua
apresentacgdo é exigida na entrada desses paises. Para que
o viajante esteja protegido, é necessario que a vacinagdo
seja realizada pelo menos dez dias antes da data da
viagem.

Disponivel em: <https://gl.globo.com/rj/rio-de-

janeiro/noticia/veja-como-obter-no-rio-certificado-

de-vacinacao-contra-febre-amarela-para-viajar-

para-outros-paises.ghtml>.
Acesso em: 18 mar. 2017.

Referente ao noticiado nessa matéria, pode-se afirmar que

a imunizagdo a ser aplicada é do tipo

A) passiva e natural, com introdugdo de anticorpos
especificos da doenga no organismo do viajante.

B) ativa e artificial, com introdugdo de antigenos especificos
da doenga no organismo do viajante.

C) passiva e artificial, com introdugdo de antigenos
especificos da doenga no organismo do viajante.

D) passiva e artificial, com introdugdo de anticorpos
especificos da doenga no organismo do viajante.

E) ativa e natural, com introdugdo de antigenos
especificos da doenga no organismo do viajante.

A charge abaixo ilustra a “chegada” do agente

A) etioldgico da febre amarela, da dengue, da maléria e da
chikungunya.

B) transmissor do amareldo, da célera, da malaria e da
dengue.

C) etioldgico da dengue, da malaria, da ancilostomiase e
da zika.

D) transmissor da dengue, da febre amarela, da zika e da
chikungunya.

E) causador da leptospirose, da dengue, da doenga de
Chagas e do amareldo.

33.

34.

NOVEMBRO AZUL NO BRASIL

No nosso pais, a campanha foi trazida em 2008
pelo Instituto Lado a Lado pela Vida, com a Sociedade
Brasileira de Urologia (SBU). Durante este més, diversas
instituicdes oferecem exames gratuitos ou com descontos,
e vdrios eventos sdo realizados para espalhar a ideia.
Além de conscientizar a respeito do diagndstico precoce
do cancer de préstata e de outras doengas comuns em
homens, o Novembro Azul também veio com a ideia de
quebrar o preconceito que muitos homens tém em
relagdo ao exame de toque.

Disponivel em: <https://minutosaudavel.com.br/novembro-azul/>
Acesso em: 19 fev. 2018.

\

\
ﬂ,
@

Sistema genital masculino

Associando o texto a figura, pode-se afirmar que a
Campanha Novembro Azul objetiva conscientizar a
respeito do diagndstico precoce do cancer que afeta o
orgdo indicado na figura pelo nimero

A) 1, que desempenha a fun¢do de produzir esperma.

B) 2, que desempenha a fungdo de produzir espermato-
zoides.

C) 3, que desempenha a fungdo de armazenar sémen.
D) 4, que desempenha a fungdo de armazenar esperma.

E) 5, que desempenha a funcdo de produzir espermato-
zoides.

A picada do mosquito Lutzomya longipalpis, conhecido
popularmente como mosquito palha, é a forma de
transmissdo de um parasita que causa determinada
doenga nos seres humanos. Esse parasita e essa doenca
sdao denominados, respectivamente,

A) Leishmania chagasi e calazar.

B) Entamoeba histolytica e amebiase.

C) Giardia lamblia e giardiase.

D) Vibrio cholerae e cdlera.

E) Trypanosoma cruzi e Doenga de Chagas.
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35.

Pensando em aumentar as chances de sobrevi-
véncia de bebés prematuros, cientistas desenvolveram um
utero artificial e, em abril, conseguiram gerar um feto de
cordeiro nascido com o equivalente a 23 semanas de
gestagdo humana (idealmente sdo 38). A estrutura
consistia em uma bolsa preenchida por um fluido que
simulava a placenta, em que o animal permaneceu por
quatro semanas e conseguiu se desenvolver normalmente.
Com o sucesso do experimento, os pesquisadores esperam
realizar testes com bebés humanos no futuro.

Disponivel em:
<https://veja.abril.com.br/ciencia/sete-descobertas-
cientificas-que-deram-o-que-falar-em-2017/>
Acesso em: 19 fev. 2018.

O utero artificial consistia em uma bolsa preenchida por
um fluido que simulava uma estrutura que, no
desenvolvimento embrionario humano, é formada

A) pela unido do alantoide com o endométrio.

B) pela adesdo da bolsa amnidtica no endométrio.

C) pela decidua uterina e pelas projecdes coribnicas
mergulhadas nela.

D) pelas projegcbes do saco vitelinico mergulhado na
decidua uterina.

E) pela unido da bolsa amnidtica com o corddo umbilical.

36. Com o desenvolvimento do microscépio eletrénico, é
possivel observar a estrutura celular ilustrada abaixo.
funcdes

Essa estrutura, entre outras células

eucariédticas, participa da formacgao

nas

A) do fagossomo e do acido hiarulénico.
B) dos cilios e dos flagelos.

C) do acrossoma e dos flagelos.

D) da lamela média e dos cilios.

E) da lamela média e do acrossoma.

37. O Vibrio cholerae é um microrganismo causador de doenca

38.

no ser humano. Esse microrganismo se instala no intestino
humano provocando uma intensa diarreia. Se esse vibrido
fosse comparado com a célula intestinal, que estruturas
celulares seriam encontradas em ambos?

A) Ribossomos e membrana plasmatica.

B) Complexo golgiense e parede celular.

C) Membrana plasmatica e vacuolo celular.

D) Lisossomos e ribossomos.

E) Centriolos e lisossomos.

HANSENIASE

Manchas no corpo

sem sensibilidade?
Procure uma
unidade de saude.

Esse cartaz informa sobre uma parasitose cujo agente
causador é denominado, cientificamente, de

A) Leptospira interrogans.
B) Mycobacterium leprae.
C) Clostridium tetani.

D) Clostridium botulinum.

E) Plasmodium vivax.
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39.

40.

Duas cargas puntiformes q; e g, sdo colocadas prdoximas
uma da outra em um ambiente evacuado (isolado
eletricamente de agentes externos). Sabendo que as linhas
de forca que ligam q; e g, representam o0s campos
pertencentes as duas cargas, pode-se afirmar que

N =
// e

A) em méddulo, g, é maior que q,.
B) g, é positiva, enquanto g, é negativa.
C) hd uma forca de repulsdo entre as cargas.

D) ndo existe um ponto em que o campo elétrico
resultante seja nulo.

E) as duas cargas geram uma regido de campo elétrico
uniforme (C.E.U.).

Usando uma lupa comum, de vergéncia 12,5 di,
Guilhermina tentava ler sua Biblia, de letras bem
pequenas, mantendo sempre tal livro a uma distancia de
6 cm de seu instrumento (a lupa). Sabendo que uma letra
no papel tem uma altura real de 5 mm, sua imagem
gerada pela lupa tem altura de

A) 25,0 mm.

B) 22,5 mm.

C) 20,0 mm.

D) 17,5 mm.

E) 15,0 mm.

41. Um gerador de f.e.m. 6 volts e resisténcia interna 2 ohms

alimenta o circuito representado na figura.
1,0Q

AMA
YWy

Gerador
R 1 2
6,0V 1 < 20Q
< < 4
| | 1,00 1,00
= 3 2N
| | 2300
12003 !
1 1

O rendimento do gerador é de, aproximadamente,
A) 57%.
B) 51%.
C) 42%.
D) 36%.
E) 23%.

42. Enquanto bebia sua dagua, uma

menina bem curiosa perguntou a
mde por que a agua de seu copo
tinha o “poder” de deformar seu
canudo, quando imerso nela.
Sua mae, boa aluna de Fisica,
respondeu corretamente que é
apenas uma impressdo visual e
que tal fenébmeno é devido ao
fato de

A) a dgua do copo estar mais gelada do que o canudo.
B) o canudo ser um mau condutor de calor.
C) o copo de vidro ser mais transparente que a agua.

D) a luz se propagar mais lentamente na agua do que no
ar.

E) a temperatura da dgua estar préxima de 0 °C.

43. Suponha que o super-homem esteja parado no vacuo, em

um local livre da agdo gravitacional da Terra, com um
asteroide nas mados, ambos inicialmente em repouso.
Em um instante, o super-homem empurra o asteroide em
uma ag¢ao que durou 5 ms, dando ao herdi uma velocidade
de recuo de médulo 10 m/s. Calcule, em kN, a intensidade
da for¢ca média aplicada pelo super-homem sobre o
asteroide

Despreze eventuais forcas de atrito.
Dado: massa do super-homem = 80 kg

A) 20.
B) 40.
C) 80.
D) 160.
E) 320.

44, Belarmino estd em uma regido onde g = 10 m/s? e tem em

sua m3o uma mola (de constante eldstica 400 N/m)
distendida verticalmente, que tem, em sua outra
extremidade, uma esfera macica de ferro presa.
Nessa situacdo, a mola esta esticada em 10 cm.
Ao mergulha-la completa e verticalmente em uma piscina
com &dgua comum (densidade = 1 g/cm3), observa que a
mola agora apresenta uma nova deformacdo x, calcule x
emcm.

Dado: densidade do ferro =8 g/cm3

A) 5,00.
B) 6,25.
C) 7,50.
D) 8,75.
E) 9,00.
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45.

46.

47.

Considerando os tipos de reagles quimicas que podem
ocorrer com as moléculas organicas, a imagem
apresentada mostra os personagens realizando uma

,Acido
formico e |
_soda
..caustica?

Os seus problemas a quimica vai resolveeeeer...
E misturar pra ver, vem aprender, HCOONa Matata!

A) esterificacdo.
B) neutralizagdo.
C) saponificagdo.
D) hidrdlise acida de um éster.

E) hidrdlise basica de um éster.

Ao despejar agua oxigenada sobre um pedago
de figado bovino cru (cortado na hora), ocorre a mesma
reacao que se observa quando ela é colocada sobre um
ferimento recente. A espuma que se forma é devido a
producdo de gas oxigénio. Esse gas é produzido como
produto da decomposicdo do perdxido de hidrogénio da
4gua oxigenada.

Disponivel em:
<http://pontociencia.org.br/experimentos/visualizar/

catalase-em-acao-ou-nao/685>. (Adaptado).
Acesso em: 22 jan. 2018.

O texto se refere a um tipo de reagao quimica que ocorre
com reagentes cujas moléculas sdo classificadas como
substancias compostas. Uma reacdo que também pode
receber a mesma classificacdo é a que esta representada
pela equagdo quimica

A) NaC/ + AgNO; — NaNO; + AgC/.

B) Pb + H,SO, — H, + PbSO,.
C) H,0 + CO, — H,COs.

D) 2 NaNzi) —> 3 Ny + 2 Nagg.
E)H, + 0, — H,0,.

O didxido de titanio (TiO,), uma substancia quimica
comumente utilizada nas industrias, pode ajudar a
armazenar a energia produzida por fontes renovaveis,
segundo a quimica Yun Liu, da Universidade Nacional
Australiana. Apds cinco anos de trabalho, a equipe
cientifica, formada também por Ray Withers, descobriu

que o também chamado 6xido de titanio, manipulado em
nivel molecular, cumpre com todos os requisitos:
uma constante dielétrica muito elevada para que possa
armazenar muita energia, uma baixa perda dielétrica para
ndo desperdicd-la e a capacidade de resistir a uma grande
gama de niveis de temperatura.

Disponivel em:
<https://exame.abril.com.br/tecnologia/substancia-pode-
armazenar-energia-de-fontes-renovaveis/>.

Acesso em: 20 jan. 2018.

O Oxido de titanio serve aos propositos esperados pelos
pesquisadores da Universidade Nacional Australiana porque

Dados: Z(0) = 8; Z(Ti) = 22

A) esse material possui elétrons livres, impedindo ou
bloqueando o fluxo da eletricidade, ou seja, € um
material classificado como isolante elétrico.

B) esse material possui elétrons livres, permitindo a
passagem do fluxo da eletricidade, ou seja, é um
material classificado como condutor elétrico.

C) ndo ha, nesse material, facilidade de movimento de
cargas elétricas, ou seja, ele ndo possui elétrons livres;
sendo assim, € um isolante elétrico.

D) os elétrons, nesse material, estdo fortemente ligados ao
nucleo atémico, permitindo a passagem de corrente
elétrica, ou seja, € um bom condutor de eletricidade.

E) os elétrons, nesse material, estdo fracamente ligados
ao nucleo atébmico, ndo permitindo a passagem de
corrente elétrica, ou seja, € um bom isolante de
eletricidade.

48. O grafico a seguir relaciona o nimero de mols (consumido

ou formado) em uma reagdo n3o reversivel, envolvendo as
substancias A, B e C com o tempo de reagao.

mol 4

Nessa reacdo, o consumo de 2 mols de reagentes leva a
formagdo de

A) 2 mols de produtos.

B) 3 mols de produtos.

C) 4 mols de produtos.

D) 6 mols de produtos.

E) 7 mols de produtos.
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49.

O composto dapaconazol é um novo derivado imidazélico
com potencial terapéutico para o tratamento de infecgOes
fungicas. Ele apresenta importante semelhanga estrutural
com o miconazol, correspondendo a uma inovagdo
semirradical, ou seja, a criagdo de um composto a partir
de moléculas ja existentes.

cr
.
0 —N
/@k/“/\_)
cr cr

Miconazol

Dapaconazol

Disponivel em:
<http://repositorio.unicamp.br/bitstream/REPOSIP/
312667/1/Moraes_FernandaCustodio_M.pdf>.
Acesso em: 26 jan. 2018.

Comparando-se a estrutura quimica do miconazol com a
do dapaconazol, observa-se que, no dapaconazol, um dos
anéis benzénicos possui apenas uma substituicdo. J& no
miconazol, esse anel benzénico

A) possui duas substituicGes com cloro nas posi¢oes 2 e 4.
B) possui duas substituiges com cloro nas posi¢ées 1 e 3.

C) possui dois heteroatomos cloro nas posicées 2 e 4 do
heterociclo.

D) possui dois heteroatomos cloro nas posi¢cdes 1 e 3 do
heterociclo.

E) é igual ao outro anel benzénico presente na estrutura,
com atomos de cloro nas posicdes 4 e 6.

50.

51.

A imagem anterior apresenta o equilibrio quimico que
existe no vinagre envolvendo o acido acético.

Em fungdo das fases das substancias envolvidas na reagdo
quimica, qual equilibrio a seguir recebe a mesma
classificagao do equilibrio ilustrado?

A) CaCC)g(s) F— CaO(S) + COz(g)
B) NH4C€(S) e NHg(g) + HCf(g)

Q) FEZO3(S) + 3 CO(g) _— 2 FE(S) +3 COz(g)

+ 20H |

(aq)

D) Mg(OH)Z(s) " Mgf:q)

E) Ny + 3 Hyp == 2NHg

CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

Em uma aula pratica de Geografia, um professor resolveu
trabalhar os conceitos vinculados a orientagao. No centro
da quadra, desenhou uma circunferéncia graduada com
360 partes e nele dispbs os alunos na seguinte ordem:

— José estd na posicdo determinada pela estrela de
Magalhaes.

— Anténio fica a 45° a oeste de José, no sentido hordrio.

— Maria localizou-se a 180° de José, no sentido anti-horario

— Marta estd a 90° de Maria no sentido do movimento de
rotacdo da Terra.

Tomando como referéncia a disposi¢do, pode-se afirmar que

A) José esta no hemisfério setentrional, pois a constelagdo
de referéncia aponta o norte geografico.

B) Anténio estd no ponto colateral noroeste, pois estd a
esquerda de José, ja que José se encontra no ponto
colateral norte.

C) Maria estd no hemisfério norte, j4 que esta no lado
oposto a localizagdo de José.

D) Marta esta no ponto cardeal oeste, pois encontra-se a
90° de Maria no sentido leste-oeste.

E) Maria estd em um ponto colateral ja que, entre um

ponto cardeal e um colateral, tem-se uma variagao de
180°.
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52.

POR QUE A ESQUERDA QUER
MAIS IMIGRANTES NOS EUA?

Entre 70% e 80% dos imigrantes latino-americanos
devem votar nos Democratas. Entdo, com eleitores
suficientes s6 nesse grupo, os Democratas garantiriam a
presidéncia e o Congresso por décadas.

Disponivel em: <http://www.gazetadopovo.com.br>.
Acesso em: 19 fev. 2018.

A partir do texto, pode-se inferir que

A) as migragbes nos Estados Unidos sdo cruciais aos
interesses dos politicos americanos.

B) os imigrantes nos Estados Unidos sdo tratados como
pecas no jogo de poder da politica americana.

C) a migragdo em diregdo aos Estados Unidos gera
problemas e ndo solugGes para a politica americana.

D) as correntes migratdrias sdo pontos irrelevantes para a
politica americana, ja que os migrantes ndo tém poder
politico.

E) os migrantes fazem a diferenca a favor da situacdo ja

que a Casa Branca tenta encontrar solugGes favoraveis
aos que 1a chegam.

53. Analise os graficos a seguir:

outros
1%

.igua doce
2,0%

97.5%

Distribuicdo da agua na Terra (adaptado de
Shiklomanov, 1997, apud Setti et al. 2001).

A partir dos graficos, pode-se concluir que

A) a crise atual em torno da agua é explicada pela baixa
incidéncia sobre a superficie e em subsuperficie.

B) a dgua doce ocorre em pequena quantidade no planeta,
dai a possibilidade de esgotamento das reservas de
agua potavel.

C) o acesso a agua e as técnicas de uso dela estdo no
centro das discussdes da crise dos recursos energéticos
do planeta.

D) a crise dos recursos hidricos observada no planeta tem
na sua baixa ocorréncia a Unica explicagdo.

E) a baixa qualidade da agua em subsuperficie é a
explicagdo para o descarte das aguas dos lencdis
fredticos.

54.

55.

56.

De acordo com Abrdo Neto, tanto as exportagdes
como as importacBes tendem a crescer neste ano.
Ele ndo forneceu valores, mas disse que as vendas e as
compras do exterior deverdao encerrar 2018 no maior valor
desde 2015. O superavit comercial, no entanto, diminuira
porque as compras do exterior tendem a crescer em ritmo
maior que as vendas, por causa da recupera¢do do consumo
das familias e dos investimentos das empresas.

Disponivel em: <http://agenciabrasil.ebc.com.br/economia>.
Acesso em: 19 fev. 2018.

Analisando a matéria, pode-se afirmar que a recuperacgdo
da economia esta a caminho, pois o consumo interno esta
aumentando. Assim sendo, uma estratégia econOmica
adotada pelo governo visando ao aquecimento da
economia é

A) o controle da inflagdo.

B) a reducdo das taxas e dos juros bancdrios.

C) a redugdo de barreiras alfandegarias.

D) a limitagdo do crédito.

E) a geracdo de empregos.

A seguir existe um conjunto de impactos causados por
uma acgado antrépica:

e alteracao do fluxo dos rios.

e transporte de nutrientes e sedimentos.

e interferéncia na migracdo e reprodugdo de peixes.

Qual a ac¢do antrdpica geradora dos impactos acima
listados?

A) Queimada controlada.

B) Construgdo de represas.

C) Desmatamento/uso do solo.
D) Remogdo excessiva.

E) Drenagem de areas alagadas.

TEXTO 1

Atendendo a pedidos de parlamentares do
Amazonas, o ministro da Casa Civil, Eliseu Padilha, e
Michel Temer podem encaminhar ao Congresso Nacional
uma proposta para acabar com uma Unidade de
Conservagdo (UC) e reduzir em 40% a area de outras
quatro UCs.

Disponivel em:
<http://www.greenpeace.org/brasil/pt/Noticias/Sinal-

verde-para-a-destruicao-da-Amazonia/>.
Acesso em: 19 fev. 2018.

TEXTO 2

A criagdo de Unidades de Conservagao foi uma
estratégia bem-sucedida que contribuiu para a redugdo da
taxa de desmatamento na Amazonia entre 2005 e 2012.

Disponivel em:
<http://www.greenpeace.org/brasil/pt/Noticias/Sin
al-verde-para-a-destruicao-da-Amazonia/>.

Acesso em: 19 fev. 2018.
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57. Analise a figura:

Analisando os textos, pode-se concluir que

A) os textos se completam e militam pela mesma causa
que é a preservagao das matas tropicais.

B) o texto 1 tem uma postura progressista e acredita
em modificagdes comportamentais como fator de
preservagao das matas.

C) o texto 2 aponta para a preservacdo das matas e tem,
nas politicas publicas, a estratégia mais eficaz.

D) os textos trazem discussGes que ocorreram em tempos
histéricos diferentes e, por isso, ndo condizem com as
discussdes atuais.

E) o texto 2 tem uma perspectiva de preservacdo ambiental
retrégrada e ndo se encaixa enquanto estratégia de
protecdo ambiental.

EPA (1998).

A imagem mostra o tracado de um rio em uma area de
planicie, como também uma forma resultante da agdo
erosiva do rio, denominada de

A) vale.

B) meandro.

C) talvegue.

D) jusante.

E) montante.

58. Analise a imagem abaixo:

ANTES

Area urbana
A

Area urbana
B

Areas nao
urbanizadas

DEPOIS - com o crescimento urbano

Area urbana
A

Area urbana

B

Disponivel em: <https://www.google.com.br/search?q=c)
+conurba%C3%A7%C3%A30.&hl=pt->.BR&source=Inms&tbm
=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjCjc3IxYraAhWF2VMKHUoIChEQ_
AUICygC&biw=1366&bih=662#imgrc=8PV3uSN4N9KS5M:>
Acesso em: 19 fev. 2018.

59.

60.

A imagem analisada esta demonstrando um processo
resultante do crescimento das cidades denominado

A) gentrificacdo.

B) periferizagao.

C) conurbacgao.

D) metropolizagdo.
E) megalopolizagdo.

A produgdo e a exportacdo de aglcar para o mercado
europeu foram a principal atividade econdmica brasileira no
século XVI e no comego do XVII. Os engenhos de agucar,
instalados principalmente no Nordeste, fabricavam esse
produto que gerava muita riqueza para os senhores de
engenho, para a Coroa Portuguesa (que recebia impostos)
e para os comerciantes holandeses (responsaveis pelo
transporte, refino e comercializagdo de agucar).

Algumas das principais causas do fim do ciclo da cana-de-
-agucar foram

A) a falta de terra cultivavel no litoral e a dificuldade de
penetrar o interior do Brasil.

B) o fato de o mercado de aglcar, para a Franga, ter se
desorganizado e o fato de a produgdo agucareira ter
comegado a cair.

C) a produgdo de outras col6nias europeias, principalmente
das Antilhas, e a produ¢do do aglcar de beterraba na
Europa.

D)a falta de incentivo de Portugal na atividade e o
interesse na mineragdo no Nordeste brasileiro.

E) a concorréncia do agucar das indias e a venda desse
produto garantida na Europa.

O Periodo do Primeiro Reinado, que durou de
1822 a 1831, caracterizou-se pela consolidagdo do Império
no Brasil e por varias reacGes politicas contrarias
ao Imperador Dom Pedro |. A Constituicdo Imperial,
outorgada em 1824, foi responsavel tanto por efetivar
referida consolidagdao do poder imperial quanto por gerar
a insatisfagcdo de liderangas politicas da oposicdo, ja que
tal Constituicdo garantia ao imperador o exercicio do
Poder Moderador.

Disponivel em:
<https://educacao.uol.com.br/disciplinas/historia-brasil/imperio-
-primeiro-reinado-1822-1831-pedro-1-abdica-o-trono.htm>.
Acesso em: 20 fev. 2018.
Pela andlise do texto, pode-se inferir que a reagdo
contraria ao imperador foi a

A) Revolta da Vacina, em que a populag¢do lutou contra o
governo oligarquico e autoritario.

B) Confederacdo do Equador, em que os pernambucanos
lutaram pela separagdo do Brasil.

C) Guerra dos Emboabas, com paulistas lutando pelo
controle da capitania.

D) Revolucdo Praieira, em que pernambucanos defenderam
a bandeira de Portugal.

E) Insurreicdo Pernambucana,
independéncia do Brasil.

movimento contrario a
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61.

62.

“Nao foi um suicidio, mas uma autoimolagdo”,
atesta o jornalista Lira Neto, que langa, nesta semana, o
terceiro e ultimo volume da biografia do mais carismatico
presidente brasileiro, justamente a edi¢cdo que trata da
deposicao do ditador, em 1945, até sua morte, nove anos
depois, passando pelo o caso politico no Sul e vitdria
triunfal na eleicdao de 1950. Getulio sabia o impacto que
esse gesto extremo provocaria: uma tal comog¢do popular
que anularia os adversarios. Foi exatamente o que
aconteceu. A desmoralizagdo publica se voltou contra os
rivais. O gesto consolidou o mito, construido desde 1930.

O Estado de S. Paulo. 9 Agosto 2014.

No contexto politico citado no texto, a oposicdo a Vargas
era

A) a UDN, partido em defesa do liberalismo classico.
B) Gregdrio Fortunato e sua tese nacionalista.

C) Carlos Lacerda e o PTB,
comunistas.

contrdrios aos ideais

D) Jodo Goulart, opositor ferrenho e defensor da Reforma
de Base.

E) o PSD, liderado por Juscelino Kubitschek, com uma
politica de reforma agraria.

Disponivel em: <https://www.google.com.br/>.
Acesso em: 20 fev. 2018.

63.

64.

A imagem representa algumas das manifestagGes na
primeira década do século XX. Considerando o contexto
politico ideoldgico da época, pode-se inferir que

A) as bandeiras representam a lideranga no mundo de
paises democraticos.

B) o periodo esta relacionado com os preparatdrios da
corrida imperialista na Asia.

C) os paises representados na
nacionalismo exacerbado.

imagem festejam o

D) a danga das criangas se tornou um icone na luta contra
a politica xenofébica.

E) os lideres, defensores do liberalismo, divulgam suas
ideias nas manifestagdes nacionalistas.

A economia sofreu uma retracdo das atividades
comerciais, as moedas perderam seu espago de circulagdo,
e a produgdo agricola ganhou cardter subsistente.
Esse periodo foi favorecido por um processo de
ruralizacdo das populagGes, que ndo mais podiam
empreender atividades comerciais.

Esses fatos fazem parte da histéria da

A) Africa, no periodo do neocolonialismo inglés.

B) Europa, no Periodo Medieval.

C) América, a época das invasdes ibéricas.

D) Asia, quando o continente foi ocupado pelos hunos.
E) Africa, quando o Egito foi ocupado pelos romanos.

“N3o haverd tranquilidade nem sossego na
América enquanto o negro ndo tiver garantidos os seus
direitos de cidadao... Enquanto nao chegar o radiante dia
da justica... A luta dos negros por liberdade e igualdade de
direitos ainda esta longe do fim”, declarou Martin Luther
King na lenddria marcha pelos direitos civis rumo a
Washington em 1963.

Disponivel em:
<http://operamundi.uol.com.br/conteudo/noticias/
2314/conteudo+opera.shtml>.

Acesso em: 20 fev. 2018.

A respeito do comentario de Martin Luther King, pode-se
inferir que

A) essa era a situagdo nos Estados Unidos cem anos apos
a abolicdo da escravatura em 1863 pelo presidente
Abraham Lincoln.

B) os Estados Unidos, desde a sua independéncia,
deixaram claro o interesse em promover a cidadania
para todos os habitantes das Treze Col6nias.

C) a liberdade e a igualdade dos negros foram alcancgadas
nos Estados do Sul e a luta continuaria rumo aos
Estados do Norte.

D) essa situacdo nos Estados Unidos da década de 1963 se
repete até os dias de hoje, quando os direitos civis
ainda ndo foram conquistados.

E) todos os presidentes lutaram a favor da luta dos negros
desde Abraham Lincoln, presidente dos Estados Unidos.
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65.

O modo como os filésofos constroem as suas teorias a
partir da no¢do de “estado de natureza” é fundamental
porque é a partir desse trabalho que surgira a defesa de
um determinado regime politico. Destaque-se o trabalho
de Hobbes. Na sua teoria, o estado de natureza é descrito
como uma situagao de

A) harmonia generalizada em que a sociedade é uma
criagdo racional do homem e todos os meios sdo
utilizados para atingi-la.

B) desespero generalizado, pois é considerado o pai da
mentalidade revolucionaria, busca trazer um novo
conceito de contrato, em rejei¢cdo aos contratualistas.

C) violéncia generalizada provocada por um egoismo
exacerbado, no qual todos os outros individuos sdo
vistos como obstdculos a felicidade.

D) violéncia generalizada, em que o processo civilizacional
era responsavel por afastar o homem de seu estado de
natureza benigno.

E) paz generalizada, pois o estado de natureza ndo
caracteriza um periodo da histéria humana marcado
por inconveniéncias e violéncia.

66. Os civis voltam a Presidéncia da Republica Federativa do

Brasil em janeiro de 1985, apds 21 anos de Ditadura
Militar implantada com o Golpe de 31 de margo de 1964.
O ano de 1985 abre uma nova era na Histéria do Brasil,
batizada com o nome de Nova Republica. Ao longo dessas
duas décadas de Ditadura Militar, o Pais atravessou
momentos dificeis com a cassagdao de mandatos politicos,
com o fechamento do Congresso Nacional, com focos de
luta armada por grupos guerrilheiros, tortura e mortes de
presos politicos.

A respeito da Ditadura Militar, é correto afirmar que

A) as ac¢des guerrilheiras conseguiram um amplo apoio da
populagdo, levando os grupos a derrubarem as agdes
repressivas.

B) o general Emilio Garrastazu Médici foi eleito presidente
da Republica do Brasil por voto direto no dia 25 de
outubro de 1969.

C) a vitdria de Fernando Collor nas elei¢cdes indiretas em
15 de janeiro de 1985 marcou o fim de mais de vinte
anos de regime militar no Brasil.

D) a Constituicdo de 1967, a nova Carta Magna, foi
consolidada na perspectiva democratica, promulgada
pelo Congresso Nacional.

E) o golpe militar foi amplamente apoiado pela grande
midia, que defendia ser a interven¢do militar a Unica
esperanca do Brasil para escapar a tentativa de
implantacdo de um governo subversivo.

67. Até o século XVIII, a Franga era um estado em que vigia o

68.

modelo do absolutismo monarquico. O entdo rei francés,
Luis XVI, personificava o Estado, reunindo em sua pessoa
os Poderes Legislativo, Executivo e Judicidrio.
Os franceses, entdo, ndo eram cidaddos de um Estado
Democratico Constitucional, como hoje é comum no
mundo ocidental, mas eram suditos do rei.

Com base no texto, é possivel concluir que, no Estado
Democratico Constitucional,

A) os suditos participam das decisGes do governo por meio
do voto universal.

B) a cidadania é determinada por uma Magna Carta
promulgada por uma assembleia.

C) os cidaddos recebem, por meio da outorga, seus
deveres e direitos.

D) a populagdo recebe do governo o direito de votar e
participar das decisdes do Poder Judiciario.

E) o Poder Judicidrio estabelece as diretrizes do estado
democratico e o Legislativo executa.

Com o pensamento de Marx (1818-1883),
estamos diante do processo de desmascaramento da
politica liberal. O liberalismo, com a sua énfase no homem
como individuo que busca a satisfacdo de suas
necessidades, subjugando a natureza, obtendo riquezas e
bem-estar crescentes. Nessa concepgdo, o pressuposto
subjacente é o de que a propriedade privada é um direito
natural, socialmente util e moralmente legitimo, uma vez
que estimula o trabalho concorrencial e competitivo,
combatendo o vicio da preguica e estimulando o
crescimento social.

Contudo, Marx parte de outro pressuposto.
O homem é essencialmente ser histdrico e social, marcado
pela producdo de sua existéncia em sociedade.
Marx e Engels escrevem: “nds conhecemos somente uma
Unica ciéncia: a ciéncia da historia”.

As proposicdes de Marx, nos enunciados anteriores,
podem ser associadas ao pensamento conhecido como

A) materialismo histérico, que compreende as sociedades
humanas a partir de ideias universais independen-
temente da realidade histérica e social.

B) socialismo utdpico, que propde a destruicio do
capitalismo por meio de uma revolugao e a implantagao
de uma ditadura do proletariado.

C) socialismo utdpico, que defende a reforma do
capitalismo, com o fim da exploragdo econémica, e a
abolicdo do estado por meio da agdo direta.

D) materialismo histérico, que concebe a histéria a partir
da luta de classes e da determinagdo das formas
ideoldgicas pelas relacdes de producéo.

E) anarquismo, que defende como direito natural a
propriedade privada e legitimada pelo Estado.
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69.

70.

A produgdo de mercadorias e o consumismo
alteram as percepg¢des ndo apenas do eu como do mundo
exterior ao eu; criam um mundo de espelhos, de imagens
insubstanciais, de ilusdes cada vez mais indistinguiveis da
realidade. O efeito refletido faz do sujeito um objeto;
ao mesmo tempo, transforma o mundo dos objetos em
uma extensdo ou projegdo do eu. E enganoso caracterizar
a cultura do consumo como uma cultura dominada por
coisas. O consumidor vive rodeado ndo apenas por coisas
como também por fantasias. Vive em um mundo que ndo
dispde de existéncia objetiva ou independente e que
parece existir somente para gratificar ou contrariar seus
desejos.

Christopher Lasch. O minimo eu, 1987. (Adaptado.)

Sob o ponto de vista filosofico, na sociedade de consumo,
o individuo

A) faz a separagdo entre razdo e emogao.

B) é ilusério e inconsciente.

C) é objetivo e consciente.

D) valoriza seus aspectos utilitarios.

E) comporta-se de maneira autébnoma.

Assim disse Durkheim (2010, p. 32):

Ndo ha duvida de que, quando a ela me
conformo de boa vontade, esta coer¢do ndo se faz, ou
faz-se pouco, sentir, por inutil. Porém nao é por isso uma
caracteristica menos intrinseca de tais fatos, e a prova é
que ela se afirma logo que eu procuro resistir. Caso tento
violar as regras do direito, elas reagem contra mim de
modo a impedir o meu ato, se ainda for possivel, ou a
anuld-lo e a restabelecé-lo sob a sua forma normal, se ja
executado e reparavel, ou a fazer-me expia-lo se nao tiver
outra forma de reparagao.

O fato social também é caracterizado pela

A) generalidade, que coloca o fato social para a coletividade
e ndo para um unico individuo.

B) coercitividade, que sera constituida pelas crengas,
pelas tendéncias e pelas praticas do grupo tomadas
coletivamente.

C) exterioridade, que esta relacionada ao poder ou a forga a
que os padroes de uma sociedade sdo impostos.
D) generalidade, caracteristica que denomina os fatos sociais

exteriores ao individuo e que ja estdo organizados quando
ele nasce.

E) coercitividade, essa caracteristica obriga os individuos a
cumprir os padrdes culturais.
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